

2018年以来，办理国家司法救助案件8件9人，发放司法救助金36万元 南安市检察院推深做实“司法救助+”提质增效工作

■本报记者 李贵灵

通讯员 傅仰福 吴敏茹 文/图

“谢谢叔叔阿姨，我未来生活总算有保障了。”就读初中的小军(化名)原本以为自己以后无依无靠，在南安市检察院的帮助下，不仅获得了5万元的司法救助金，还获得由该院委托的专业心理师的心理疏导帮助。

原来，不久前小军因案成为孤儿。2021年1月16日，南安市检察院受理了一起故意杀人案件。在办理过程中，检察官发现，犯罪嫌疑人家庭是村里的低保户，被捕入狱后，其儿子小军不仅没有监护人，而且失去经济来源，生活没着落，且心灵受到极大创伤。

小军后续就学生活可能因案造成困境，该院第一时间启动司法救助程序，开展综合性司法救助，前往嫌疑人家中走访调查实际情况，积极为其申请救助金和学费减免，帮助其走出困境，同时与其亲属签订《抚养协议》，确保救助金的正确使用。7月，救助金成功发放后，检察官仍持续关注，为其提供心理疏导帮助。

这只是南安市检察院推深做实“司法救助+”的缩影。近年来，南安市检察院积极发挥检察职能，坚持“应救尽救”原则，不断加大司法救助工作力度，将司法救助与社会救助、矛盾化解、未成年人保护相结合，采取了一系列行之有效的措施。

针对司法救助金额度、启动司法救助案件阶段等实际情况，该院主动争取当地党委政府支持，将司法救助金额度提升至5万元，将申请司法救助



检察院工作人员将救助金送到小军监护人手中。

案件阶段扩大至检察机关案件审查阶段。主动拓宽案源线索，与刑检部门建立信息互通机制，在信息通报、线索移送、优先办理等方面建立“绿色通道”，从“被动等案”到“主动寻案”。主动探索多元救助方式，积极联合团委、教育局、司法局、青商会、当地村委会等部门，开展安排重新上学、减免学费、心理疏导、发放“南安市未成年健康成长保障基金”、改善居住环境、给予生活补助等多元化综合救助。

该院举办公开听证会，对具有社会影响、原案件办理存在异议的司法救助案件开展公开救助，邀请律师、人大代表、居委会干部等第三

方力量参与，增强司法救助案件透明度，有效消除当事人疑惑，化解矛盾隐患。与当地信访局建立信息互通机制，对于检察环节信访人，走访核实是否符合司法救助的同时，及时报送当地信访局，争取信访特殊疑难专项资金，予以信访人联合救助，加大救助力度助力化解矛盾。同时探索跟踪式救助，对被救助人员进行案后常态化回访，促进修复被损害的社会关系。

该院将司法与救助相结合，有针对性地将未成年贫困当事人纳入重点救助对象，通过签订《抚养协议》《救助金托管协议》等，确保救助金真

正用于未成年人成长所需。扶困还要扶志，该院注重加强对未成年被害人的心理疏导，尽快抚平被害人心理创伤。针对被救助未成年人因案造成的学习情况，积极协调教育局、当地学校，以安排重新上学、减免学费等方式，助其重拾就学信心，顺利完成学业。

2018年以来，该院办理国家司法救助案件8件9人，发放司法救助金36万元，发放救助金总额在泉州检察系统中位居前列。其中启动心理疏导3人，安排就学2人，发放“南安市未成年健康成长保障基金”6000元，改善住房条件1人。

卢君玉：做温情司法的守护者

■本报记者 李贵灵

通讯员 王琳 文/图

“司法是维护社会公平正义的最后一道防线，法官是人间正义的守护者。”10多年来，卢君玉一直以这句话作为工作准则，严格要求自己做一名人民满意的好法官。

作为南安市人民法院民一庭副庭长、一级法官，卢君玉先后获评福建省三八红旗手、全省法院先进工作者、泉州市“十佳”平安建设者等荣誉称号。

置身案件 化解纠纷以情动人

“民事案件往往错综复杂，只有将自己置身案件，才能找到化解纠纷的金钥匙。”说起办案经验，卢君玉表示。

令她印象比较深刻的是2013年的一件分家析产纠纷案。

原告吕某与被告王某原为夫妻，育有一女，后来二人离婚，女儿随母亲王某共同生活。王某将吕某及吕某母亲赶出家，并占有使用房屋。吕某和母亲到法院提起诉讼，请求法院判令其享有上述房屋50%的产权份额。被告王某坚决认为该案诉讼争执为个人财产，并非家庭共有财产，要求驳原告诉讼请求。

该案经两次一审、两次二审，尔后又提起再审，历时七年都未让双方化解干戈。



除了审判案件，卢君玉（左）还经常下乡为群众普及相关法律知识。

真诚对待 依法判决以法服人

如果案件只是简单判决了事，双方就会陷入无休止的纷争中。彼时，卢君玉绞尽脑汁，翻阅卷宗、走访现场，沟通调解，从中找出双方唯一可以沟通的点——当事人的女儿。通过一次又一次背靠背地做双方工作，终于促使双方达成调解协议，这场纷争才得以平息。

卢君玉明白，只有潜下心，沉到案件里，才能以理服人、以情动人。对待每一起案件，卢君玉都争取用自己的主动换当事人心动，用司法的能动换当事人的感动，力争“法律宣讲有耐心，排忧解难有诚心，化解矛盾有恒心，评判是非有公心”。

“卢法官，虽然你判我们输了，但我们不怪你。因为你永远那么热情，没有一点架子，谢谢你。”2015年的一起案件，原告称自己土地被被告侵占，因证据不足，法院无法支持其诉求。原告在领取判决书时，对卢君玉说出了这番话。

原来，在审理案件过程中，卢君玉为了让原告更加理解法律条款、案件审理过程，她“吃”透了卷宗，还进行实地考察。面对当事人的一个个疑问、

一通通电话，她都耐心地为其答疑解惑，甚至以换位思考的态度对待案情，她的真诚深深打动了当事人，让当事人对审判结果信服。

她总说：“司法为民不仅仅是挂在法院门口的标语，它是耐心倾听当事人心事的一个个电话、是细心考虑当事人方便的一次次加班、是用心还原事情真相的一次次论证。”

她是这样说的，也是这样做的。10多年来，成千上万个电话、无数次接待当事人，面对当事人提问她始终不厌其烦；为了不让当事人来回奔波，无数个夜晚，她翻阅卷宗、整理材料至深夜。

“只有做好扎实的基础工作，案件

才能经得起检验，这也是给当事人最大的真诚。”卢君玉表示，作为一名好法官的前提，必须练就扎实的基本功。

从事民商事审判以来，卢君玉严

格按照法律规定审理每一件案件，全

面分析案情，找准案件的争议焦点，正

确适用法律，依法作出让当事人信服

的判决。

有时候因查阅卷宗加班至深夜、

庭外实地取证四处奔波，家里人有了

怨言。但卢君玉却说：“做一名让人民

群众满意的法官，最重要的是要真诚

对待群众，把群众当作自己的家人。”

身为副庭长，卢君玉还办理了庭

里一半以上的案件，据统计，2007年

独立办案以来，她共办结2600余件

案件。

助酒店保安讨回工资 南安市公安局收获一封感谢信

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 戴杰超）“帮助我的警察说声谢谢，谢谢你们帮我讨回血汗钱。”近日，南安市公安局收到求某牙寄来的感谢信。

求某牙原本在南安市水头镇某酒店上班，从事保安员工作，今年离职后一直没能领到最后一个月的工资。

“公安局有个治安大队是管理保安员的，你可以向他们求助。”从朋友处听后，7月19日，求某牙抱着试一试的态度向南安市公安局治安大队反映了这个问题。由于心里并不抱太大希望，第二天求某牙就离开泉州。

接报后，南安市公安局高度重视，局主要领导指示治安管理大队保安技防管理中队妥善处置。治安管理大队立即联系南安市劳动仲裁委员会、南安市市场监督管理局等部门协调处置。

7月21日，治安管理大队联合水头派出所、市劳动仲裁委员会、市市场监督管理局等单位到该酒店，向酒店管理人员阐明相关法律法规，动之以情、晓之以理，经过反复协调，酒店同意将工资足额支付给求某牙。

经核算并扣除相应满勤考勤奖金后，还需支付2892元工资给求某牙。7月22日，求某牙没能赶回南安，由他嫂子代领。

事后，求某牙觉得没能当面和公安警察说声“谢谢”，心里很过意不去，就写了一封信寄给南安市公安局，以表达自己的感谢之情。

南安市看守所开辟绿色通道 助力在押人员子女圆“上学梦”

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 林翔 王永彬）“小时候我就是没认真读书，对法律知识淡薄，才走上犯罪的不归路；如今为人父，我的小孩在看守所的帮助下，才能顺利入学，真的非常感谢！”在配合鉴定机构采血后，陈某激动得流下眼泪。

近日，南安市看守所接到洪某的来电称，3年前，她的儿子陈某涉嫌犯罪被羁押，案发时陈某的女友叶某刚生完小孩，因未办理结婚登记，孩子始终未办理户口登记。眼看今年孩子已到适学年龄，就学问题陷入僵局，可急坏了老人家。

了解完情况后，南安市看守所立即就该情况向上级请示，在确保防疫安全和监所安全的前提下，为在押人员陈某开辟亲子鉴定绿色通道。7月18日，由洪某、叶某提出书面申请，并聘请鉴定机构工作人员在符合监管疫情防控的前提下，对陈某进行采血送检。

洪某代表家人感谢南安市看守所，并送上“人民好警察 解民之所忧”锦旗。这是南安市看守所在教育整顿期间以“我为群众办实事”活动为契机，坚持为民办实事、做好事的一个事例。

出入境管理大队青年文明号 开展户号结对帮扶活动



青年文明号成员将书籍和慰问金递给小刘。

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 陈兵文/图）近日，南安市公安局出入境管理大队青年文明号成员开展户号结对活动——到东田镇号户结对帮扶对象小刘家中走访慰问，为小刘送去学习书籍以及1000元慰问金。

小刘父亲10年前身故，家中仅靠母亲打工和奶奶做农活维持生计，小刘的爷爷患有哮喘病，不但干不了重活还要一直靠药物控制。小刘刚高考完，即将进入大学，但是高昂的学费让这个本就不富裕的家庭捉襟见肘。

在和小刘的交谈中，青年文明号成员们深入了解小刘在学习和生活中遇到的困难，并认真记录有关问题，为后续开展针对性的帮扶活动作准备。此外，他们还鼓励小刘在大学里要勤于学习，敏于求知，不断充实和提高自己。他们还与小刘加了微信，以此作为日常与小刘沟通交流的平台，为小刘提供“一对一”的学习以及生活上的帮扶。

南安市公安局出入境管理大队相关负责人表示，本次活动展示了南安市公安局出入境管理大队青年文明号的青年风采，带头弘扬文明风尚，在全社会展现当代青年的精神风貌，为巩固脱贫攻坚成果注入了青春能量，有效增强了成员们集体树立历史使命感和时代责任感，影响和带动更多的爱心人士关注弱势青少年，帮扶困难青少年。

欲网上约会美女 男子被骗30余万元



本报讯（记者 李贵灵 通讯员 黄少翔）近日，梅山派出所接群众陈先生报案称，他本想在网络交友软件上约见美女，哪承想美女没见到，自己却被骗了30余万元。

7月17日，陈先生的手机收到一条短信：“同城美女，真人约会交友，+

该怎么才能联系上？对方表示，陈先生缴纳的108元是作为任务资金，需要陈先生完成任务，才能解锁其他权限。

所谓的任务，就是要陈先生用108元进行网络投注赌博。虽然很麻烦，但既然已经交钱了，陈先生还是决定完成任务。

按照客服提示，陈先生第一次投注就赚取了129元的利润，这激起了陈先生的兴趣。随后，他按任务要求充值投注了两次，分别赚了666元和1801元利润，并提现至银行卡。

然而到了第四次投注时，陈先生却无

法提现。不甘放弃的陈先生立即联系了客服。客服称其数据点击错误，导致无法提现，需要充值一定的金额补单，又以陈先生操作失误需要处罚为由令其转账，数额越来越大，甚至一笔转账达8万元。

陈先生前后投注转了几十笔，总共转出30余万元。任务没做完，美女没见到，钱还提现不了。在对方又找理由让陈先生继续转账时，他才惊醒自己遭遇诈骗，赶紧向警方报案。

警方提醒：切忌轻信网络交友平台交友信息，尤其是当涉及投资、转账等情形时，更得提高警惕！